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Állami anyaköuyvtdí.
Sopron, 1895. július 16 án.

őszbe fordul vilii, állami anyakönyveket 
kapunk.

K tény által — nem érintve most az 
időszaki irodalomtól sokszor méltató'! s a 
következményeiben úgy társadalmi, mint 
állanióletünkre korszakot alkotó egyház- 
politikai törvények lényegét — anomália

A lelkész-anya könyvvezető —• nem egy 
prcezédcnst tudna r i a kozigazgató ható­
ság — a szerinte zaklatás számba menő 
sünt kérelmet az anyakönyv díjtalan ki­
szolgáltatásáért boszusan dobta félre s 
ilyféle panaszra fakadt: de írnoka vagyok-e 
hát az államnak? Ki tizet engem, az ál­
lam-e vagy az eklézsia? Kn vezetem az 
anyakönyvet egyházam r.zéljaira. Ha szük­
sége van az államnak anvakönvvre, vezet-

szünik meg s az államgépezetben egy ki- tessen ő is. v
uo'i'ú kerék a rendes helyére zökken. .j S vonja valaki kétségbe, hogy nincs

aigaza lelkész-anya kőn ív vviv.c-Avagv nem szabálytalanság volt-e, tökéletes 
midőn magán tisztviselő állami timkeziókat tőnek !
végezett. Az volt bizonynyal a kormány-1 S utóbb Csáky miniszter jóhiszemű 
féríiak s a szemlélődő polg.tr szemében, februáriusi rendeleténél, melynek szele a 
végtől S a lelkész magán-hivatalnok. hitvilág tengerén a vizet már nem fodrozta, 

lo'az. hogy szórványosan, itt-ott a de rajt tajtékos hullámot kavart, s mely-
ksésr kényszerítő hatalmához egyenes zármazója, szülőmagzatjaminden l nek

megbízást kap anyakönyvvitelre felekezeti jegyházpolitikai alkotásunk; volt nem egy 
tanító is a törvény erejével, ámde itt e . disztinguált elméjű, humánus lelkű plébános, 
minőségében mint speo/iálisau kinevezett kik fedőkbe szedve bár homlokuk eleinte, 
és űzetett szolgálati viszonyban levő, direkt; siettek mosni kezüket s megnyugtatva a 
függő állami fuiikezionárius szerepel. S a lelkiismeretet vele, hogy itt nem mint cgy- 
helyzetet, az állapotot, midőn a kormány j házuk szolgái, de pusztán mint anyakönyvelő 
saját szakközeggel hir. a ki fölött rendel- j közegek járnak el: készséggel alkalmaz- 
kezik, a kit ellenőriz, a kinek közvetlen, kodtak a kormányrendelethez. De voltak 
adhatja utasításait, sőt discziplinája alatt J viszont — és sajnos a többség — plébá- 
tartja, a másikkal állítva szembe, mikor! nosok, a kik mereven a dogma álláspont-

gonnolkodnom, ez utóbbiakra se merném 
rádobni a követ.

Hát még a sok visszaélés, rendetlen­
ség. bábeli zűrzavar az anyakönyvek veze­
tésében, legkiváltkép zsidó vallása atyánk- 
liainál! Hányán buvtak ki katonakötelezett­
ségük alul. mert nem voltak anyakönyvelve. 
Hány házasságra lépő göndör fürtű szemita 
ifjú. parázs,szemű hebroni szál rózsa kereste 
például a szolgalmainál, alispánnál, a vár­
megyén. hogy — valójában e szép világon 
lévén — születtek-e ők hát voltaképen ? 
Mert őket a rabbinus anyakönyvelni el­
mulasztotta !

Az őszszel életbe lépő anyakönyvezést, 
melyet az állam saját czéljaira, saját 
közegeivel végeztet, mely egy tollvonással 
semmisíti meg az eddig való szabálytalan­
ságot. mely egységes keli hogy legyen, 
valamint hogy lesz is és Ilii és megbíz­
ható : ennek az anyakönyvezésnek életbe 
lépését lehetetlen jóleső megnyugvással 
nem üdvözölnünk. Czeruza.

kvázi szivessegre szorult: 
vívmány számba állami 
fésűnk!

ki előtt ne jönne íjára helyezkedve, lelkiismeretbe 
! hitték a rendeletet teljesíteni.

vágónak
au vakonyvveze-

S én. a né hogy sokat kellene

Politikai hírek.
Sopron, Julius 16.

A politikai helyzet ügyében bécsi hétfői 
lapok Budapestről azt a hirt kapják, hogy a nem­
zeti párt és az Ugrón-párt több tagja megezá- 
folja a Bot. Gorr. hírét e pártok szövetkezésére 
nézve. Ügy látszik csak kezdték a tárgyalásokat, 
de nem tudtak megegyezésre jutni. Különben is

TARCZA.

I’uy kis próba.
A «Si.pi'-tii vrvdfti tati'/.i'x —

Irt.i Szarvas Mariska.
(Vége.)

Két napon át folyton esett.
A levegő hűvös lett nagyon. A hegyek 

párologlak, gőzölögtek, s még csak harmadik 
napon szakadoztak meg a nehéz esűielhők.

A mérnök összehúzta .-/éles vállain a vízhat­
lan szürke köpeny t s ingerült hangon beszélt az 
embereihez.

— Húzzák vissza meg egyszer a mérő 
lánczot, újra fel kell mérni ezt az átkozott dűlőt, 

a pataknál az átjáró padlót pedig javítsák ki, 
hajnalban iszonyúan megrongálta a két napi esö- 
zes, 11 vihar. Egyetlen deszka tartja az egészet, 
az iü korhadt ni!

A páleza gömbjével megcsapta a nedves, 
harna padlót, csak úgy recsegett, s valami fűrész- 
porhoz hasonló linóm törmelék hullott a zöld 
nyálkás vízbe.

Meg kell csinálni, minél előbb I . . .
Egyes pontokat jelült még ki ez utak mellett, 

utasításokat adott a holnapi mérésre, bejelölte a 
dűlők számait, a kerített térképen még húzott 
néhány veres vagy kel; vonali, aztán összebújli- 
10,1 mindent, a nagy vászon ernyőt átadta az 
embereknek a tokba zárt térképpel együtt, s pár 
l'ercz múlva egyedül maradt.

Elővette
kedvűén olvasta-betűzte

meg egyszer a levelet rossz-
vegig.

„Ne vegye rossz néven, ha nem talal ma 
itthon ; nőnemet, ki ma reggel ideérkezett, vissza 
kísérem . . . majd holnap . . . .“

— Persze ... Ne vegyem rossz néven, 
— milyen könnyen van ez mondva! En aztan 
csinálhatok evvel az üres, unalmas esős délutánnal, 
a mit akarok . . . <> pedig ezalatt . bolond 
dolog! . . .

Megállt a rét közepén, czigaretta után keres­
gélt . . . s körülnézett egy kicsit. Szürkés ködös 
szomorúságban húzódott el előtte a vidék, a 
hegvekre esőfelhők nehezültek, csak a tiatal 
asszony divatos nyaralójának a tornyai villantak 
ki a hamuszinüségből.

Unalmas, kedvetlen érzés fogta el, bántotta 
az asszony — a levél, az idő, — minden bán­
totta: kelletlen hangulattal ment haza felé.

Egyszerre megállt.
Karcsii tiatal leány alak jött vele szemben, 

egyenesen az országúiról terve át a csendes virá­
gos rétre, a kopott szinehagyott ruha nem bírta 
elhalni sugár alakját.

A térli szemei felcsillantak.
A szürkés, unatkozó vonások pillanat alatt 

elsimultak urczau s valami eititkolhatlan ösztön- 
szerű érdeklődés festette lm.

Az émi czigaretta oda repült a mulassz ékbe 
s könnyebbült leiekkel sietett előre a leány felé.

BNem szeretném, ha valaki látna!" gondolta 
magában s hirtelen körülnézett a téten, moly teli 
volt apró fejű \i rágok ki. I, mintha valósággal ki­
ll intézték volna.

Nem járt közelben senki .... ketten voltak

A leány, a ki fel sem emelte a fejét, rá 
sem nézett, mintha észre sem vette volna —eső!

Két három lépéssel megközelítette egészen s 
elébe vágott.

— Elvesztettél valamit?
Nem kapott választ.
A szótlanság ingerelte, — bosszantotta, 

most már látni akarta minden áron, utána nyúj­
totta a kezét s ügyes, merész mozdulattal magá­
hoz ölelte a karcsú vonakodó alakot.

— Ejnye . . . hát ki vagy?
Egv pillanatig ott nyugtatta a lejét a férfi 

kar án, aztán kimenekült, riadtan futott a patak 
mentén.

A fejéről lehullott a kendő, a nyak finom 
sárgás sziue kicsillant a lebomlott haj fonatok közül.

A mérnök megdöbbenve sokáig bámult utána.
Megállj ! ... Ne a pataknak tarts! . . . 

Ne a patak felé, a halálba szaladsz!
— A padló ... a viz elhordta a padlót 

. . . hangzott kuszáit összevisszaságban a ho- 
mályoiuló csendes réten.

Két perczczel később halálos megdöbbenés­
sel állott a parton.

A kis rozoga hid a közepén Ketté roppanva, 
de a víz már csendes volt megint . . . talán itt 
se tudta volna meg, ki az a karcsú akaratos 
leány, ha azt a vizszinén úszkáló rózsát tel nein 
ismerte volna . . .

Tegnap este adta a nyaralóbeli fiatal asz- 
szonynak.

■
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az általános választásokra szólt volna a szövetke 
zés és minthogy a választásokat csak 1897-ben 
tartják meg, az ügy most nem aktuális.

Angol-olasz barátkozás. A genuai lierezeg 
és az olasz herezeg tiszteletére a portsmouthi 
polgármester és a városi tanács f. hó 14-éu este 
bankettet adott. A polgármester felköszöntötte az 
olasz királyi családot és a genuai herczeget és 
kiemelve Olaszország hatalmát és nagyságát, ama 
reményének adott kifejezést, hogy a két nemzet 
közt fönnálló barátságos viszony tartós lesz. Az 
angol-olasz ’ arátság biztosítékot nyújt tisztességes 
békére. A genuai herczeg köszönetét mondott a 
szívélyes vendégszeretetért és reményét fejezte ki, 
hogy Augolországot és Olaszországot a Ilii barát­
ság kötelékei mindig össze fogják kapcsolni.

Merénylet Stambulow ellen. Bolgárország 
sorsára nagy behatással lesz az a tőrszurás, a 
mely tegnap egyik legnagyobb politikusát ejtette 
el. — Mint nekünk táviratozzák, tegnap este 
Stambulowot az utczán egy ismeretlen egyén meg­
támadta s három mély szúrást ejtett rajta. Stambu­
low állapota életveszélyes. A tettes el­
menekült.

Tüntetés a belga klerikálisok ellen. A
klerikális fondorlatoktól agyonsanyargatott Belgium­
ban fölébredt ellenhatás tegnap este — mint a 
„Soproni l'jság“-nak táviratozzák — a klerikális 
iskolatörvény hatása alatt monstre-tüntetést 
rendezett. Brüsszel összes liberális, radikális és 
szoczialisztikus egyletei a Broucker-téren gyűltek 
össze, s a rengeteg, húszezer főből álló ember­
tömeg rajongó lelkesedéssel Egmont gróf em­
lékszobra elé vonult, a hol százezer ajakról hang­
zott fel: „Éljen a szabadság !“

Innét a menet a városháza elé vonult, ahon­
nan a polgármester, akit az egész magisztrátus 
körülvett, üdvözölte a tüntetőket. S sza­
vait folyton félbeszakították a tüntetők felkiáltásai: 
„Le az iskola törvénynyel! Le a jezsui­
tákkal!“

A rend példás volt. A tüntetés befejezte 
után a via mi színházban meetinget tartottak, ahol 
a liberális, radikális és szoeziális párt legkiválóbb 
alakjai tartottak beszédet.

Klerikális uraim, itt a vég kezdete! Ez az 
idők jele!

Vidék és főváros.
Sopron, Julius 16-án.

A vidék közgazdasági életének egy óriási 
baja. hogy a gazdasági czentralizáczió rendszere 
a fővárosban összepontosít ipart, kereskedelmet s 
ezzel lehetetlenné teszi az egyes vidékek gazda­
sági fejlődését. A rendszer a gazdaságban ugyanaz, 
a mi a politikában a merev központosítás, mester­
séges, ennélfogva erőszakos és igy egészségtelen 
fejlesztése a fővárosnak a vidék rovására.

A vidék lejlödőse nem arányos s messze 
elmarad a fővárosé mögött s igy nagyon érzé­
kenyen érint a központosítás, mely minden erőt 
a központba vonz.

Evről-évre felpanaszoljuk az állapotnak úgy 
országos, mint helyi érdekből való tarthatatlan­
ságát s bár ismétlésbe esünk is, ez évben is kény­
telenek vagyunk ez égető kérdésre a kormány, a 
társadalom figyelmét felhívni.

Ezt nem a pfovincziális féltékenység mon­
datja velünk. Országszerte általános e tekintetben 
a nézet. S nem kívánjuk a főváros elhanyagolá­
sát, de kívánjuk a vidéki városok fejlesztését, mert 
ez elsőrangú nemzeti ügy, a magyarság, a nem­
zet szellemi és anyagi élet fejlesztésének nagy ügye.

Ezt a kérdést napirendre kell tűzni, mint 
sürgősen megoldandók mint olyant, mely a kor­
mányzati politika egyik legfontosabb feladata.

A főváros a természetes fejlődés szép utján 
van, melynek minden igaz hazafi örvend. Ezt te­
hát mesterséges utón immár előmozdítani nem kell.

Be mi itt a vidéken hátramaradónk szelle­
mileg s anyagilag, elcsenevészedünk, ha érdekeink 
helyes és ezéltudatos felkarolásra nem találnak. 
Mert még az is, a mit netán szellemi s anyagi

erőben a vidék produkál..! s, elvész, mert 
nincs intézkedés s intézmény annak Odéken s 
vidékhez való lekötésére.

Ezért kelti azt a benyomást künn és benn, 
hogy Budapesten kívül nincs élet s hogy Buda­
pesten túl kezdődik a Kelet de nem csupán 
hazánk határain túl.

A vidék érdekében vajmi csekély történik 
A vasutak kiépítése, fejlesztése munkájánál a vi­
déki viszonyokra nem sok tekintet van. A vasúti 
személyszállító vonatok menetrendjének megállapí­
tásánál akkor is Budapest az alap, a mikor az 
kérdésbe se jöhet: a Budapesttel való csatlako­
zásra van főaiily fektetve az ország legtávolabbi 
észének legkisebb falujánál, a hol az, mi gyakor- 
ati értékkel sem bir s a hol az fontosabb, hogy 

az érdekelt lakosság a megyei vagy járási szék­
elyre, piaczra juthasson.

De hát mindez csak egy kis részlete a köz- 
jxmtositási törekvésnek, mely teljes virágzásban a 
gyáripar terén van.

A lakosság megélhetésére tehát az alkalmak 
nem gyarapodnak ; a felvidékről a nép kivándorol, 
az Alföldön kenyér hián zavarog.

Bizonyos, hogy a vidék gyáripara vajmi las­
san fejlődik, annak 1892. évben létrejött 212 
„gyára“ 4,983,000 frtot, a főváros 31 gyára 0 
milliót, vagy 1893. évben létrejött 228 gyára 
8,33.3,000 frtot, a főváros 25 gyára 10,800,000 
frtot igényelt.

A helyzet e tekintetben jövőre fenn nem ma­
radhat ; ez az aránytalanság a gazdasági élet fej­
lődésének rovására van, mely magával rántja nem­
zeti kulturális haladásunkat is.

A vidék gyáriparának emelésére éppen a 
vidéki városok lakosságának szaporodása miatt min­
den törvényes eszközt meg kell ragadni. A kor­
mány az állami kedvezmények, vasúti díjmérsék­
lések kézben tartása által bir oly eszközökkel, 
melyek segélyével a vidék emelésére hat. Ezeket 
igénybe is kell venni a szorongatott helyzetben 
levő vidék számára.

Egyébként az élet minden terén nyilvánul 
e jelenség. A vidéki városokban emelendő uj épü-
Ipfpk arídmpntPQCPrrj jrjpjp Vpxmo fővárosinak

— Egy 48-as honvéd kapitány sorsa.
Pozsonyban — mint levelezőnk írja — tegnap 
egy meglehetősen elegáns öreg urat bekísért a 
rendőr, mert koldult. Irataiból kittint, hogy neve 
Nagy József, az 1848-iki szabadságharczbau 
. unt kapitány vett részt s a harcz szerencsétlen 
vege után elment Itáliába, hol mint százados 
szolgált és az 1859-iki hadjáratban ismét kitűnt. 
U:óbb beadta lemondását s beutazta egész Európát 
inig végre a világkiállításnál, mint felügyelő nyert 
alkalmazást. A kiállítás végével ismét utazgatott 
országról-országra. Utolsó időben igen rosszul 
ment a sora és pénz hiányában Tirolból Pozsonyig 
az egész hosszú utón gyalogolt s itt kénytelen 
volt koldulni a volt 48-as honvéd kapitány, ki 
— mint mondta — azért zarándokolt vissza 
Magyarországba, hogy Kossuth Lajos sírján imád­
kozzék, édes hazájában haljon meg s a hazai 
földbe temessék el. Helepei Nagy József, a mint 
látogató jegyén magát nevezi, lapunk egyik munka­
társát is inegpumpolta. Néhány nappal ezelőtt 
Pozsonyból jött levélben meg is köszönte felültetett 
munkatársunk szívességét. Azt hiszsziik, hogy a 
pozsonyi rendőrség nem egyedül a koldulásért 
fogta el; — lehetett az elfogatásra más ok is.

felére sem rúg. Az építési ipar rendszerint pang.
Hivatalok, hatóságok, iskolák, intézmények 

rendszeresség nélkül vannak elhelyezve, a mi 
közigazgatási életünkre is hiányos.

Az általuk felpanaszolt bajok mind sérel­
mesebbek. mind tágabb körben éreztetnek s igy 
mindinkább figyelembe kell hogy vétessenek.

Napi hírek.
Sopron, Julius 16.

— Vasúti ügyek. A „Sopron-Iíis-Czelli 
Vasút“ ügyében kiküldött bizottság f. hó 20-án d. 
u. 4 órakor Dr. Printz F. polgármester-helyet­
tes elnöklete alatt ülést tart.

A Sopron-pozsonyi vasút közigazga­
tási bejárását I. hó 23 án kezdik meg Sopronban 
a festő-teremben.

Megbízás. Fehér Ipoly pannonhalmi 
főapát megbízta Steiner Rudolf helybeli 
akadémiai festőt a dömölki apátság termeinek 
művészi restaurálásával. A szobák festésével pedig 
Kraut Busztáv helybeli szobafestőt bízta meg. 
A dömölki apátságban fog ugyanis ő felsége 
lakni f. hó I < en és 18-án.

Áthelyezés. Hergely János kapuvári 
adópénztárnokot KI esd re (Bihar megye) helyez­
ték át.

Nem vakáczióznak. A férfi dal- 
k ó r tagjai elhatározták, hogy a szünidőben is 
ósszegyülekeznek, hogy az ének nemesitő művé­
szetében tovább gyakorollak magukat. Király 
Béla tanár karmester távol lévén, a kör két tagja 
vállalkozott a karok betanítására.

Kerékpáros fiú. Egy helybeli kereskedő 
12 éves ti a elismerésre méltó sikert tud felmutatni 
a kerékpározás terén. A derék liu tegnap reggel 
útnak indult Becsben és hét órai futás után 
szerencsésen megérkezett .Sopronban.

— Elveszett. Az adóhivataltól a Ncuhof- 
kertig egy arany óraláncz veszett el, melyen több 
értékes kis csecse-bec.se: egy arany malacz, 
egy fecske s. a. t. volt.

— Meglőtt czipész-segéd. Rossz napja 
volt a vasárnap a süttöri illetőségű Varga Mi­
hály czipész-segédnek. Társa 11 o r v á t h Ferencz 
ugyanis gondatlanságból revolverrel meglőtte. A 
golyó az oldalbordák alatt jobb felöl a testbe 
hatolt és eddig nem volt kivihető. Az orvosi vé- 
emény szerint gyógyulása 20 napot fog igénybe 

venni. Horváth Ferencz, ki önként jelentkezett 
a rendőrségnél, szabad lábon van.

— Nem jó tréfálódzni a vasutasokkal. 
Őri Mihály tegnap délután Eszterháza állomáson 
felugrott a már megindult vonatra. A vonat be 
is hozta Sopronba, itt azonban nagy meglepeté­
sére a rendőrség felelősségre vonta.

— Rendetlenkedő bérkocsis. P. bérko­
csisnak már sokszor meggyűlt a baja a rendőr­
séggel, egy ízben már meg is vonták tőle az 
iparengedélyt, melyet csak nagy nehezen tudott 
újra visszaszerezni. Tegnap újra feljelentették, 
hogy boros állapotban megfeledkezett arról, hogy 
a lámpást este meggyujtsa és a lovakat féktelen 
futásra ne kényszerítse. Midőn a rendőr ezért meg­
szólította, durva módon feleselt vele. Nem fog 
neki ártani, ha ismét megtanítják a szabályok be­
tartására.

— Színészek Csornán. A csornaiaknak 
most van a „haute saison“-juk. E hó 11-ike óta 
ifj. Sághy Zsigmond színtársulata tartózkodik 
ott, a melyről levelezőnk nagyon elismerő soro­
kat irt hozzánk. Szerinte válogatott műsora, jó 
színészei vannak a társulatnak, a melyet a kö­
zönség is támogatásába vett. Volt prémiór is, 
telt ház előtt.

Mikor hagyhatja el a cseléd helyét?
Sem a cselédek, sem a cselédtartók nem ragasz­
kodnak a cselédtörvény egyik főszabályához; a 
napokban a rendőrségnek e tekintetben ismét sok 
elintézni valója akadt. T. olvasóink szives figyel­
mébe ajánljuk azért, hogy a felmondás csak 15 én, 
a kilépés pedig csak a hó 1-én történhetik.

— Tolvaj vándorlegények. Julius hó 12-én 
a délutáni órákban Szilsárkány község éjszaki 
részén levő (sáli majorban Gáncs Imre nevű 
cselédnek lakását feltörték s onnét több ruha­
neműt, valamint Gáncs Imre cseléd könyvét is el­
lopták. A rögtön megindított nyomozás kiderí­
tette, hogy a tettesek csavargó vándorlegények 
voltak. Szil községben hasonlókép akartak szeren­
csét próbálni, de az egyiket munkaközben sikerült 
elcsípni. A másik jó madár megugrott s mind­
eddig nem sikerült kézrekeriteni.

Júliusi hó Sumjácon, Gömörmegyében 
tegnapelőtt erősen havazott s a hegyeket egy 
méternyi hó födi. A havazás éjjelén oly 
kegyetlen hideg volt, hogy két tót ember, kik 
Suinjác felöl a hegyesen át igyekeztek — állító­
lag megfagyott az utón.
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Törvénykezés.
„ .. , lehat megint egyes szemeket fogunk az ollóval

ltÍUUI-,.> *' £•• ' kicsipkedin úgy, hogy a megmaradtaknnk na-
18115. évi július 18-án. gyobl) helyük legyen a növekvésre, A szemeknek

1852. Súlyos testi sértés büntette miatt körülbelül egy ötödét irtjuk ki ilyen módon. A

azonban ezen gtois g) urapudas megszűnik, ekkor S tain hu low szolgája rálőtt a menekülő me­
rénylőkre. Az összes államok képviselői megje­
lentek már S tani hu low halálos ágyánál. A 
miniszterek közül eddig senki sem tett részvét lá-

vádolt itj. Szakáll Iguácz babúti;
11)95. Súlyos testi sértés bűntettének kísér­

je és magánlak megsértés büntette, illetve más 
vauyonának rongálása és becsületsértés vétsége 
miatt vádolt Tóth János és Tóth Jánosnó szül. 
Yai-'-a Lidia jobbaházi lakosok bűnvádi ügyében.

Mezőgazdaság.
Az aratásról.

Lajta-Szt.-Miklós. Az aratás ma nálunk is 
megkezdődött, de az eredmény nem a legkedve­
zőbb. A rozs nagyon silány és rosszul lizet, az 
árpa hasonlóan sovány, a búza szebben áll, úgy 
* za|! js. Alig várhatunk fele annyi termést, mint

a múlt évben.

Hasznos tudnivalók.
Egerek kiirtása a magtárból. Mikor még 

gabona van a magtárban, akkor alig lehet onnan 
az egeret kiirtani

V1 , uisiugon ueoornani, meri ez rossz meiegvc
tönny ebben megy ez ilyenkor, midőn a }\^véü> nem ,.n.szti be a kiiiső ,Ilplog levegőt. .
magtár már üres s az uj teimes befutia- a pelyi viszonyok megengedik, ott igen fo

mert enni való lévén elég, 
kevés egér fog a csalétekre s a csapdába menni. 
Sokkal ke 
legtöbb ma
dását várja. De ilyenkor is van az egerirtás legfőbb 
ideje: most kell róla gondoskodni, hogy az uj 
termés lehetőleg egértől tiszta helyiségbe kerüljön. 
Erre nézve pedig legegyszerűbb és mégis legsi­
keresebb eljárás az, hogy a magtárhelyiségekbe 
néhány macskát zárunk be több napra és éjjelre, 
mindössze arról gondoskodván, hogy a macskák 
naponta friss ivóvizet kapjanak. Ezen egyszerű 
módon sikerült e sorok Írójának is tömérdek egér­
től megszabadulni. Ahol pedig patkányok is van­
nak, oda egy pár rattler kutyát kell bezárul, 
csakhogy ezeknek rendesen enni is kell adni. 
Ahol azonban sem macska, sem rattler nincs, ott 
olyankor, midőn üres a magtár, nagy sikerrel 
alkalmazható a következő irtási mód is: Keverjünk 
össze egyenlő aranyban lisztet és tört ezukrot s 
helyezzük el ezt apróbb deszkadarabokon szanaszét 
a magtár különböző helyein, niiinlenik ilyen csomó 
mellé oda állítva egy tányér vizet is, még pedig 
olyan alacsony szélű tányérban, hogy az egér a 
vízhez könnyen hozzáférhessen. Ezt ismételjük 
egymásután vagy 4 nap. Ezalatt az egér s pat­
kány egészen rászokik a ezukros lisztre s megta­
nulja a vízre való járást is és utóbb már gyanút­
lanul, mohón fogja magát tele enni-inni. Az ötödik 
naj) aztán a liszt és ezukor közé. még egészen 
friss égetett mészport is keverünk olyan arányban, 
mint a lisztet és ezukrot s a vizet szintúgy oda 
helyezzük most is. Az egér, patkány tömegestől 
fog sietni a megszokott etetőkre, tele eszi magát, 
nagyot iszik rá, hanem ekkor aztán vége is lesz, 
mert a mésztől fölpulfad, amint az vízzel erintke- 
zik a gyomrában. Mindjárt az első napokon nem 
tanácsos meszel is tenni a keverékbe, mert kivált 
a patkány nagyon gyanakodó, bizonyosan észre­
venné a veszedelmet s többé tájékára se menne a 
csaléletnek.

Hogy lehet rendkívüli nagyságú szőlő­
szemeket előállítani? A már természettől is 
meglehetős nagyszemü szölőfajokat, továbbá a
* hasselasokat, a bogdáni-dinkát és ropogós mus­
kotályt egyszerű eljárással bámulatos nagysze- 
w ti ékké lehet fejleszteni, olyanná, mint ogy-egy 
teinietes szilva. S az ilyen szőlőszemeket egyen- 

uit levágva cs tányérra téve, nem is nézné senki 
szőlőnek hanem valami ismeretlen fajtájú szilvá- 
uak. Hu ilyen nagy szemeket akarunk előállítani, 
e rzéha az említett fajok valamelyikéből egv-egy 
ei°teljes tűkét szemelünk ki, s midőn már a 
özeinek olyan nagyságúra fejlődtek, mint egy 
jtyulsörét, a fürtöt a közepe táján éles ollóval 
e,h vágjuk, arra vigyázva, hogy a megmaradt 
e8z ,ni‘£ üe sérüljön. Ezután ezek a megmaradt 

az* * inek rohamos növekedésnek indulnak s a többi 
'r,üt esakhamar elhagyják. Mintegy 2 hét múlva

többi aztán megint rohamos növekedésnek indul. 
Két hét múlva megint ismételjük ezen eljárást s 
megint kicsipkedjük a szemek egy részét. És ezt 
két hetenkint igy folytatjuk egészen az érésig, 
midőn ugyan az eredeti fürtnek alig ötöd-hatod 
része marad meg, hanem aztán, ami megmaradt, 
az bámulatos nagyságú és igen szép szemekből 
fog állani.

A meleg pinezék hűvösen tartása.
Különösen az Allöldöu, ahol általában nagyon 
kezdetleges pinezék vannak, sok baj van azzal, 
hogy nyáron ezen helyiségek nagyon átmelegsze- 
nek, minek következtében az ott elhelyezett borok 
is könnyen megromolnak. Ezen a bajon igen sokat 
segíthetünk úgy, ha esős, hűvös időkben, továbbá 
fellegtelen éjszakákon, kivált kora hajnalban, 
kinyitjuk a pineze ajtaját és ablakait, hogy hits 
levegő tóduljon be, de amint a nap feljön, vagy 
amint az idő legkevésbbé is enyhülni kezd, megint 
rögtön elzárunk minden nyilast. Nagyon jó az, 
ilyen pineze ajtaját gyékénynyel vagy zsúppal jó 
vastagon beborítani, mert ez rossz melegvezető

Ahol 
fontos,

ha kettős' ajtót alkalmaznak nyáron át a pinezére: 
az egyik a rendes ajtó, amelyet a mondott módon 
behúzunk gyékénynyel vagy zsúppal, a másik 
pedig ettől távolabb legyen, bent a gátorban s 
léezekkel összetartott zsúpból, nádból vagy gyékény­
ből legyen. Ahol a gátorban nem lehetne ilyen 
másik ajtót elhelyezni, ott tanácsos a rendes ajtó 
bejárása előtt egy kis ideiglenes előcsarnok félét 
összetákolni, dirib darab fákból, vályogból, vagy 
bármiből s azt vastagon körültámogatni rossz 
hővezető náddal, zsúppal, tengeri szárral stb. és 
erre alkalmazni az egyik ajtót. Ezenkívül nyárára 
a pinezénk napsütéses oldalát is rakjuk körül az 
említett rossz hővezető anyagokkal s ezen egyszerű 
és olcsó eljárással sikerülni fog a pinezét kellő 
hűvösen tartani.

togatást. Többeket, akiket az orvtámadás gyanú­
jával illetnek, letartóztattak, köztök azt a kocsist, 
aki Stambulowot a kritikus időben kocsiján 
vitte, s aki abban a gyanúban áll, lmgy egyetér­
tett a merénylőkkel.

Éjfél után rövid időre a haldokló S tarai) u- 
I o w visszanyerte az eszméletét.

A merénylet színhelyén etry török handzsárt, 
nagy kést és két forgópisztolyt találtak.

Ejfél után 1 órakor jelent meg a vizsgáló 
bizottság S t a m b u 1 o w n á 1. Ez azonban képtelen 
volt beszélni. A tetteseknek eddig még mindig 
semmi nyoma.

S t a m b u 1 o w szolgája is könnyű sebet ka- 
jott. Szófiában óriási nagy az izgatottság.

Gróf O’Donell meghalt.
Salzburg, julius Di. Gróf O’Donell 

Miksa nyugalmazott vezérőrnagy, aki 1853-ban 
Ettenreich bécsi polgárral a király ellen 
tervezett merényletet megakadályozta, tegnap 
meghalt.

Budapest, juh 16. (Gabonatőzsde.) 
Buzakinálal és raktáráru sok. Vásárlási kedv 
élénk, tiuzabehozatal 35,000 mm. Irányzat erő­
sebb. Búza és rozs 5—■ 10 krral drágább. Más 
kevés.
Búza őszre...........................................
Búza május-juniusra.............................
Rozs őszre...........................................
Tengeri május-juniusra ....
Tengeri julius-augusztusra 
Zab őszre
Káposzta repeze aug.—szeptemberre

Táviratok.
Bánffy miniszterelnök Bécsben.

Bécs. julius 16. Báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnök ideérkezett.

Az osztrák képviselöházból.
Becs, julius Di. Az osztrák képviselőház 

elnöke a budget-vita tárgyalásának befejezését 
e hó 20-ára tette.

A föudvarmester lemondása.
Bécs, julius 16. H o h e II 1 o li e herczeg 

főudvarmester meggyöngült egészsége és előre­
haladott kora miatt le akar mondani méltóságáról

Merénylet Stambulow ellen.
Politikai hívóink között egy szűkszavú 

szófiai táviratunk nyomán megírtuk, hogy 
a bolgár politikai ólet egyik legkimagas 
lólib alakja, Stambulow ellen inerény 
letet követtek cl. Szófiai tudósítónk újabb 
táviratában a következő részleteket közli 
velünk:

Szófia, julius 16 Tegnap este 8 óra 40 
perczkor történt a merénylet. S t a m b u 1 o w este 
8 órakor hagyta el Petkowval az «Unió 
klub“-ot. Egy inas volt a kíséretükben, bogyókét 
a kocsijukba segítse. A klubtól 20) lépésnyire 
lövés dördült el. Stambulow és Petkow 
kiugrottak a kocsiból, ekkor három suhan ez 
rohant rájuk. Egyikük Stainbulowra jatagánjá­
val három szúrást mért, a mik Stambulow fejét 
mellét és karját értek, s igy az egész testét bor­
zalmasan összcmarczangolták. Petkow is meg 
sebesült a fején. Bár az utczán még élénk volt a 
forgalom s a merénylet színhelyétől nem messze 
két rendőrállomás van, nem jött senki a megta

0.62—64 
7.00—02 
5.61—62 
4.78—80 
5.76—78 
5.65—67

Idő: szép

V egyesek.
(A telefonsodronyok veszélyte­

lensége) elméletileg már régóta be vau bizo­
nyítva. A telefonvezetékek ugyanis ahelyett, hogy 
növelnék a villámcsapás veszélyét, ép ellenkezőleg 
megóvnak attól, ami legutóbb a gyakorlatban is 
bebizonyosodott. A poroszországi távírdák igazga­
tóságának köszönhetjük az erre nézve beszerzett 
adatokat, melyek az elméleti föltevés helyességét 
kétségtelenné tették. A kísérleteket 340 olyan vá­
rosra terjesztették ki, melyekben be van hozva a 
telefon és 540 olyan városra, melyek nem ren­
delkeznek telefonvezetékkel. A villámcsapás ve­
szedelme :• tett följegyzések alapján a telefonnal 
rendelkező és a telefont nélkülöző városok között 
1 :4'6. Ennek aritmetikai középszámát véve, 5 
esetben üthet be a villám az olyan városokban, 
ahol nincs telefon, mig ugyanezen időre a tele­
fonhálózattal bevont városokban csak 3 villámcsa­
pás esik. Ezen, a laikusra mindenesetre meglepő 
tüneménynek oka az, hogy a telefonsodronyok a 
légkör feszültségét csökkentik és a sodronyok kü­
lönben is villámhárítókban vagy a földben vég­
ződnek, hol a fölgyülemlett villamosság egy kö­
zös gyűjtőben vész el, anélkül, hogy akármiféle 
bajt csinálna.

(Az orvosi titok.) A párisi hetedik 
kamara tegnapelőtt érdekes Ítéletet hozott. Ta­
valy történt, hogy egy neullyi építész megbízásá­
ból (JatutTe orvos segédkezett egy kisasszonynak, 
aki gyermeket szült. Mikor azután az építész 
nem fizette ki azonnal az orvos számláját, Catuffe 
irt az építész feleségének és a 420 frankos 
számla kiegyenlítését. Erre aztán Quézenet ügy­
véd az építész nevében 5000 frank kárpótlást 
követelt a megzavart családi boldogság cziméti. 
A bíróság az orvos számláját leszállította 300 
frankra és ugyanannyiban állapította meg a kár­
térítési összeget olyformán, hogy a két követelés 
kölcsönösen megszüntette egymást. Az Ítélet in­
dokolása kiemeli, hogy Catuffe a levé-l megírásá­
val hivatalos titkot sértett meg.

(Műlovak.) A színpadon mindig nagy de­
rültség okozója szokott lenni, ha paripák fordul­
nak elő a darabban. A lovakat rendesen a postá-madottak segítségére. Állítólag a rendőrök ott 

is hagyták az állomásukat és futásnak eredtek.! tói, vagy az omnibusz-vallalattol szereztek be s a
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derék csata mének rögtönzéseikkel nem egy zajos 
jelenetet provokáltak. Amint a csatakürtök és 
dobok működni kezdtek, a lovak neki vadulva 
száguldottak a színpadon s a zenekar tagjait ko 
moly veszedelem tenyegette. E bajon segit Mr. 
Cbas. Ingrey, színházi mérnök, aki felfedezte a 
tnülovat. Az angol operaház használatba is vette 
a jele-s szerkezetet, mely állítólag oly elmés, hogy 
a mülovakat a szakértő se tudja megkülönböz­
tetni Alborák utódjaitól. 4 paripáknak gyomrá­
ban természetesen mekanizmus van elrejtve, mely 
lovasa egy érintésére működni kezd : rúg, nyerit, 
üget és vágtat. A mülónak nem kell zab és nem 
kell istálló sem, az ára azonban 10.000 márka, 
amiért nem éppen rossz versenylovat is lehetni? 
kapni. Ez az akadálya annak, hogy a müluvak 
szélesebb körben is elterjedhessenek.

(Barbár irodalom.) Érdekes 'Szállítmányt 
vitt egy orosz pánezéloshajó nemrég Pétervárra. 
A sziámi kirá.v irodalmi hagyatéka volt ez, e

ezimmvl „Egy jubileum*1 leírása. Az ázsiai ural­
kodó müve nem nyomatott, nem is Írott könyv, 
hanem drága fatáblákból áll. melyekbe a betűk 
nemes fémekből, elefántcsontból és gyöngyházból 
vannak berakva. Igv aztán nem csoda, hogy a 
sziámi király munkáját mely nyomtatva talán csak 
egy szerényebb kötet volna, huszonegy ládába 
kellett elcsomagolni.

(S a j á t s á g o s e g y e s ü 1 e fi áll fönn 
Seclin franczia városban. Evekkel ezelőtt több 
kereskedő és gyáros gyűlt egybe bankettre, mely 
alkalommal egy tányér a földre esett és eltört. A 
véletlen úgy akarta, hogy a tányér épp annyi 
cserépre hullt szét, mint a hányán a lakomán 
resztvettek. A bankettezők egyike ezt jó jelnek 
vette és kölcsönös segelyző szövetkezet alapítását 
ajánlotta a bankettezökuek. Az indítványt egy­
hangúlag elfogadták es a tán vér cserepeit szétosztot­
ták a jelenlevők között. Ezzel megalakult az 

Eltört tányér“ egyesülete, melynek alapszabályai

uj tag ü>Ivételét tiltják, a tagok pedig egymást 
kölcsönösen segélyezni tartoznak. Ha egy tag 
meghal, annak cserepét vissza kell adni az elnök­
nek, aki az igy kezéhez jutott darabokat össze­
ragasztja. A tányér legutolsó darabját az a tag 
illeszti be, aki a többit túléli. Ez a legutolsó ta» 
pedig, szimbólumául annak, hogy az egylet föl­
oszlott és eltűnt, az összeragasztott tányért ünne­
péi) esen elföldeli.

Távirati értesítés a tőzsdéről.
llécs, Julius 1«. fftex*

Egységes járadék . . 101.10 Magyar hitelbank . 4K7.25 _
Alagv. ar*ny-kor.-jár. 1*23 *i0 Länderbank . . . 282 50
4'Vo magyar kor.-jár. 09.00 Unionbank . . . 355 25
Magy. fóldteherm.-köt. 9!).— A Hamvasul . . . . 434 2 flir ím
Anglo-liank . . . .175 50 Délivasut-részvénny ■ 111 .25 ^
Osztr. bank-egyesület 10(3.50 Napoleondor. . . 9.04 l
Osztrák hitelbank . 403.37 Márka................ ■ 5947 1 ____

A magyar rész felelős szerkesztője:
Koór József.

S«
Kiadó-tulajdonos: Romwalter K es fia.

'Lhttc untcrjdjreibcn, auipctjucihen nnb einfcnben,

MACKS
DOPPEL-

mg

^ marke, Alleiniger 
Fabrik. & 
Erfinder. 
Heinrich 

Mack
—-} Vhn ajl).

Die einfachste u. schnellste Art. Kra­
gen, Manschetten etc. mit wenig Mühe
so schön wie neu
zu starken, ist allein diejenige mit
Hack sIMtppel Stärke.
7eder Versuch..fuhrt zu dauernder 
Benutzung Überall vorräthig in 

& Cartons zu 3, io und xo Kr.
, Generál-Depót für Osten-.-Ungarn:
^'rottlif h Yoith, Wien Ui 1.

fonft ycrjmtb nur gegen Sttacfjnníjmc ober vorherige ©infenbung bcS S9ctrngcS.

!?(it bie jyiruta $U. (fitgcls in @$tct* In Üöl)tucn
(ftaupt* imb 5fo6rif8flefd|äft in CMracfratt) bei klingen.) 55." h

llntcrjcidinetcr, 8tbonnent ber „©ebentiurger Seifititfl” erjndjt um portofreie 3ufenbung eines lyrobe-^taflrnuffero mie 
Seidjmmg, mit jdjwarjem §eft

■ c>.
Cf/V-c

9?r. 53, fein fjotjl gefdjlijfen, Don prima engtifdjem Eitberftotjl, abgejogm, juin (Munnd) bereit, uttb Derpfliditct fid), bab fflteffer 
innerhalb S lagen )u retourniren ober IT. 1.35 lir. bafitr eittjitfenbcn.

0>rt uub Ilatum (redit beutlidi) THarnc utib £laub (leiert,d)) (w

Svfteb unb einige* tuirf:tidies AnlirilisgcWift in ©raejratf), meldieb, außer an ©roßiften uttb ÜMaiüiften, and) birett an 
private verienbet unb jtnar alte» )u engros-$i©cnbyrci)"cn.

i000 fl. Temjenigcn, tveldjer mir uad)tueift, baß id) nicht roirlifidi Sabrifant bin. ÜPeit libev 300 Arbeiter! 
ptTuHrirtrs »Preisliud) meiner fämmtfießen Aabrißnle uerienbe

untfoufl unb portofrei !

GAEDKE CACAO
teljesen uj. szabadalmazott mód szerint az annyira 
káros liiessó fölhasználása nélkül készül. A Gaedke- 
kakaonak tiszta, természetes kakao-gyümölus aromája 

van. hiányzik lielűle a lugsó-kakao keserű, kollemetlen 

ize : ezért daczára olcsóságának a legtisztább, a 
legegcszscgesebh és legkellemesebb.

Eredeti csomagolások három minőségben, a 
melyeknek valóságáért és jóságáért a ezégnek a cso­
magon látható felírása nyújt garancziát, minden jobb 
kereskedésheti kaphatók. Esetleg csomagolás nélkül 
is méretik ki az én kakaóm.

Kopróni k vp viseiő:
Hoindonner Halmán.

wirb ttűd) nettem $um patent angeutelbcten Verfahren 
unter Sermeibung fd)äb(id)er Wlfalieit í)ergeftellt. Der 
(íaeao jeidjnet fid) n. 9t. befoitberS bnrd) reines, natür= 
tidjeS ($flcaofrnd)t=9tronm ans nnb bofipt nid>t ben ntt= 
natiiriid) bittereit ®efd)macf ber ^Italien (iaeaos ; er ift 
bal)cr bei mäfjigem greife ber reinfte, ber ®efnnbí)eit 
0ittvüßtiri)ftc nnb auf bie Dauer iiitgciidpitftc.

Originat^acfnngen mit girnta in 3 Qualitäten, 
wclcíje ben ftoufumenten bie befte Garantie für l£d)tl)cit 
nnb @iite ber flbaarc bieten, finb in allen befferen nnb 
geeigneten ®efd)nften fauflid). Wuf SBunfdj ift mein 
(íaeao and) lője ausgemogen jn babén.

^•cYtix'tcr fűi* (kjeibenlutri.) :

Cf. Ab v i it b o it it c V,

6HI

Nyomatott Romwalter K. óa Fia könyv- ós könyomdai miiintézetében.
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